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Публікуються результати порівняння існуючих у  природі видів 
скелету. За рахунок цього доводиться висновок, що емаль зубів 
— споріднена тканина покрову безхребетних. Вона с більш дав
ньою за походженням, ніж дентин, кістка та інші тверді 

тканини людського організму.
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Вступ. У колекціях музею К. М. Скаржинської, першим завідува
чем якого був відомий лубенський археолог і музейних Ф. І. Камін- 
ський (1845—1891) (Федір Камінський 1992), були представлені антропо
логічні та палеоантропологічні матеріали з перших розкопок, які 
проводилися співробітниками закладу (Артемьев 2002, с. 34-37), 
палеонтологічні матеріали з Лубенщини. Фундатори цих збірок 
добре розуміли велике значення подібних знахідок, спроможних від
творювати не тільки умови існування, побут давніх людей, а й розви
ток початкових форм живої матерії від самих давніх часів історії 
нашої планети. Популяризація артефактів такого типу — кісткових 
залиш ків, окаменілощів тощо була для співробітників музею і його 
фундаторки справою їх натхненого життя (Супруненко 2000, с. 43, 83).

Навіть на сьогодні виникнення, становлення, розвиток та зміни 
твердих тканин живих істот ще остаточно не з’ясовані. Водночас 
вирішення цих питань дозволяє більш ретельно розглядати проблеми 
палеоантропологічної, одонтологічної, ряду історичних наук, котрі 
базуються на вивченні саме кісткової та жувальної систем, елементом 
яких є більш щільні тканини, що зберігаються на протязі значних 
періодів часу.

Актуальність дослідження. Розширення понять у галузі вивчення 
щільних тканин, уточнення й опанування нових даних за цією проб
лемою, є актуальними.

1 Робота виконана на кафедрі терапевтичної стоматології ВД НЗУ «УМСА» за 
темою «Розробка нових підходів до діагностики, лікування та профілактики 
стоматологічних захворювань у пацієнтів із порушенням опорно-рухового 
апарату» (держ. реєстр. № 0112U004469).
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Матеріали та методи. Матеріалами слугували існуючі доступні 
літературні джерела. Методом було вивчення, співставленая й уза
гальнення даних фахової літератури щодо періодів виникнення і змін 
структури щільних тканин живого організму.

Результати досліджень. У біологічних фундаментальних і морфо
логічних дослідженнях широко висвітлені питання філогенезу твер
дих тканин безхребетних, починаючи від перисарку гідроїдів і закін
чуючи раковинами молюсків та плечоногих. У цих працях проаналі
зовано склад і будову твердих тканин безхребетних (Беклемишев 1964; 
Иванова-Казас 1975; Скарлатто 1960). Медична спеціальна і палеоан
тропологічна література освітлює гістогенез і будову твердих зубних 
тканин людини (Быков 1996; Румянцев 1958; Фалин 1963).

Співставляючи дані, які наведені у перерахованих вище працях 
(об’єднання яких переконливо рекомендують дослідники міждисци
плінарних напрямків наук (Мамонтов 1992; Шмальгаузен 1947; 1969)), 
можна виділити загальні моменти і провести певні аналогії щодо 
покривних твердих тканин безхребетних і зубної емалі.

і. Емаль зуба і покривні тверді тканини безхребетних утворюють
ся за допомогою епітеліальних тканин живих форм, тобто, існує спо
рідненість походження клітин емалевого органу і кутикули безхре
бетних.

Найперші зуби були розташовані ззовні тіла тварин, їх поверхня 
вкривалася шаром емалі (Быстров 1957; Вилер 1966). Емаль будували 
епітеліальні клітини шляхом мінералізації своєї протоплазми (Варес 
1993).

Кинобласт або ектодерма утворювала зовнішній шар тіла, що 
обмежувало організм від зовнішнього середовища, несло на собі 
функції взаємодії з цим середовищем: а) захисну, б) миготливо-локо
моторну, в) нервово-чутливу.

У зв’язку з первинними функціями кинобласту, як  їх подальший 
розвиток, у вищих або спеціалізованих форм виникають нові функ
ції: із захисної відокремлюється опорно-скелетна. Ці захисні утво
рення іноді не з ’єднані органічно з тілом тварини і носять характер 
своєрідних будиночків. В інш их випадках тварина залишалася міцно 
з’єднаною з виділеними захисними утвореннями, що перетворилися, 
таким чином, у частину тіла.

Перш за все, такими є перісарк гідроїдів, потім — скелети коралів 
і, нарешті, раковини молюсків та плеченогих (Ковешников, Ниіситюк 
1992).

У сучасних багатоклітинних тварин поширені два різновиди 
шкірного епітелію: багатошаровий і кутикулярний, які виконують 
однакову бар’єрну функцію. Разом із тим, у ході філогенезу багато
шарові шкірні епітелії стали зазвичай властивими хребетним твари
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нам, а кутикулярні — безхребетним. Єдиним винятком з цієї загаль
ної закономірності у хребетних є плакоідна луска хрящових риб, а у 
людини — проамелобласти емалевого органу зубів, іцо відносяться до 
кутикулярного епітелію (Скрыпников, Гасюк, Непорада 2001, с. 11—16).

2. Структурною одиницею емалі зуба і покривних твердих тканин 
безхребетних є кристали солей кальцію.

Органічної речовини в емалі дуже мало (2—4 %). Сольовий склад її 
дещо відрізняється від солей дентину: переважають фосфорнокислий 
кальцій (близько 84 %), вуглекислий кальцій (до 8 %), фтористий 
кальцій (близько 4%) і фосфорнокислий магній (понад 1 %) (Кудрин 
1968). Емаль містить 95 % мінеральних речовин (переважно гідрокси- 
апатиту, карбонатапатиту, фторапатиту та ін.) (Быков 1996).

Хімічним аналізом речовини мушель встановлено, що в основно
му вона складається з вуглекислого кальцію (93,5—97,0 %), який 
зустрічається в формі арагониту або вапняного шпату, а в ряді форм 
знайдений вуглекислий магній та інші хімічні речовини, однак в 
дуже невеликих кількостях (Скарлатто 1960).

У біологічних об’єктах головне місце фосфатів кальцію — кістки і 
зуби хребетних тварин, тобто, риб, земноводних, плазунів, птахів і 
ссавців. Крім того, виявлено кілька видів викопних молюсків, рако
вини яких складалися не зі звичайного для молюсків карбонату каль
цію, а з фосфату кальцію (Апатит).

3. Вищезгадані солі кальцію мають призматичну будову.
Апатит — мінерал, фосфат кальцію — зустрічається у вигляді

призматичних кристалів (Кудрин 1968). Ш пат — старовинний загаль
ний термін для позначення мінералів з досконалою спайністю, при 
розколюванні яких утворюються призматичні уламки з гладкими 
поверхнями. Кальцит — мінерал, карбонат кальцію (Куликов 1982).

4. Зі збільшенням рівня організації тварини описані вище складо
ві твердих тканин збільшують свою впорядкованість і міцність.

Ш кала Мооса — вживана у мінералогії шкала відносної твердості 
дряпання мінералів (точніше кристалів, так як  твердість агрегатів 
може дуже відрізнятися). У цій шкалі кожен мінерал дряпається усіма 
наступними і сам дряпає всі попередні. За еталони тут прийняті в 
порядку зростання твердості від 1 до 10, такі широко поширені міне
рали, як: тальк — 1, гіпс — 2, кальцит — 3, флюорит — 4, апатит — 5, 
ортоклаз — 6, кварц — 7, топаз — 8, корунд — 9, алмаз — 10 (Куликов 
1982).

У результаті мінералізації емалі ву глекислотні залиш ки в її апати
тах заміщуються на гідроксильні і частково на фосфорнокислі (Кодо- 
ла 1979; Апатит).

Той факт, що емаль зуба починає розвиватися після появи денти
ну, відомий дослідник кісткових тканин А. В. Румянцев (1958) уважав
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тканинною рекапітуляцією — явищем повторення в розвитку вищих 
органічних форм ознак їх предків (Румянцев 1958).

Обговорення результатів досліджень. Узагальнюючи результати ана
лізу літературних джерел, що стосуються закономірностей появи та 
черги еволюційних змін, бачимо особливості переходу емалевого 
органу як першочергової твердої тканини до сучасних форм скелету 
живих істот.

Висновок. Емаль зуба має спорідненість до покривних тканин без
хребетних і є філогенетично більш давньою тканиною, ніж дентин та 
інші тверді тканини людського організму. Емаль зуба — це реліктове 
утворення, що дісталося від загальних прабатьківських безхребетних 
форм, яке в результаті ідіоадаптації розташоване в порожнині рота на 
зубному органі.

Перспективи подальшого вивчення. Слід признати особливу важли
вість та необхідність збору, збереження, популяризації аналізу щіль
них покровів для остаточного встановлення послідовності змін в 
еволюції живих форм.
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